

习近平带领百年大党 奋进新征程（二）



“这份情怀，就是他在新冠肺炎疫情来袭时，第一时间提出不惜一切代价挽救人的生命的底层逻辑。”中国浦东干部学院副院长刘靖北说。

习近平每到一地都拿出创新性施政纲领，比如“八八战略”和“腾笼换鸟，凤凰涅槃”。宁波舟山港如今成了全球货物吞吐量第一大港。“他20年前就看到这个趋势并作出建设规划。”港口管理人员陶成波回忆。

2007年，习近平来到中央。他担任中共中央政治局常委、国家副主席，分工负责党建、组工、港澳、北京奥运会筹办等领域。

2012年，中共十八届一中全会上，59岁的习近平当选中共中央总书记。

就任总书记一个多月，他就冒着零下十几摄氏度的寒冷，乘车300多公里来到太行山深处的贫困县阜平县，走进农家，盘腿坐在炕上，拉着乡亲们的手，问他们生活怎样。那次他说，看到老区一些乡亲生活还比较困难，“心情是沉重的”。

习近平常说，为人民服务，清正廉洁，是共产党人的本色，我们必须保持这个本色。

他自己总是率先做到。在宁德工作时，习近平和大家一样在食堂排队打饭，有家人来时就在自家起炉灶做饭。夫人彭丽媛到宁德来看望他，都是自己到市场买菜。他没有一次安排公车接送彭丽媛。

对侵犯民众利益的人和事，他则嫉恶如仇。他刚当上宁德地委书记，就严查干部占地建私房。宁德是贫困地区，干部违纪违法占地建私房却成了风气。清房就要得罪人。

习近平说：“这里有一个谁得罪谁的问题，你违纪违法占地盖房，为一己之私破坏了党的权威和形象，是你得罪了党，得罪了人民，得罪了党纪国法，而不是代表了党和人民利益查处你的干部得罪了你。”

众望所归的领导核心

2021年，习近平组织领导的反腐败斗争进入第九年。国庆假日之际，中央纪委国家监委

又公布两名前政法系统部级官员被查处。而金融系统今年已打掉二十多个贪腐高管。

九年前，习近平接过中共掌舵者接力棒时，中国刚刚成为世界第二大经济体不久，但党正面临来自内部的挑战。习近平清楚地意识到危险，发出警告：“大量事实告诉我们，腐败问题越演越烈，最终必然会亡党亡国！”

如何巩固党的领导核心地位，让党执好政、长期执政，是习近平肩上的千钧重担。

就任中共中央总书记不到20天，习近平就主持制订一项政策，后被称为“八项规定”，打击公款大吃大喝、挥霍浪费等以前被认为很难消除的行为。

九年中，贪腐官员纷纷落马，其中省部级以上官员约400人。这里面有一名负责政法的中央政治局前常委、两名军委前副主席和一名中办前主任。

外逃贪官以前会被认为躲进了万无一失的“避风港”。而2014年至2020年间，有8300多人从120多个国家和地区被缉拿归案。“在关键时刻，习近平力挽狂澜。”法国国际广播电台引用了这样的评论。

习近平提出，“把权力关进制度的笼子里”。他领导成立国家监察委员会，将每一个担任公职的人纳入监督之下。

“勇于自我革命，

是我们党最鲜明的品格。”他说。

担任总书记以来，习近平领导制定修订了约200个党内法规，全面实行“党纪严于国法”。他组织开展五次党内集中学习教育，来让党员保持理想信念的坚定和行动的统—高效。

发扬党内民主也是他很看重的一件事。党的全国代表大会报告、党的全会文件、党的重要文件和重大决策、重大改革发展举措等，都要在党内一定范围内征求意见，有时还要反复征求意见。

习近平经常访问中共红色旧址，包括苏区、长征沿线和延安的革命遗迹。他十几次访问上海和浙江嘉兴的党的诞生地。2017年他带领常委同事们在中共一大会议址宣誓：“随时准备为党和人民牺牲一切。”

到2021年，中共拥有9500多万名党员，这比德国人口还多1000万。哈佛大学肯尼迪政府学院的调查显示，中国人民对党领导下的中国政府满意度高达93%。世界知名咨询公司爱德曼2020年发布的一份信任度调查报告显示，中国民众对中国政府的信任度达95%，在受访国家中排名第一。

与当今世界上一些政党组织松散不同，中国共产党486万多个基层组织纪律严明，并不断发展壮大。

通过这些“细胞”

，习近平领导党和国家完成了一个又一个壮举：打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，建设世界上最大规模的基础设施网络，促进充分就业，遏制新冠肺炎疫情，实现经济持续稳定增长，保持社会和谐稳定。

哈佛大学肯尼迪政府学院毕业的政治学者尼尔·托马斯说：“习近平赢得了党内的广泛支持。”

2016年的中共十八届六中全会明确了习近平作为中国共产党党中央的核心、全党的核心地位。

党内权威人士认为，中共这样一个大党治理一个大国，在前进道路上面临那么多艰难险阻，没有一个坚强的领导核心，就难以形成全党意志统一，难以实现全国各族人民团结统一，就干不成任何事情，更不可能创造人间奇迹、赢得“具有许多新的历史特点的伟大斗争”。

2017年的中共十九大上，习近平新时代中国特色社会主义思想正式确立。这是中共在新时代引领国家沿着正确道路实现现代化的思想路线和政治路线。习近平在中共十九届一中全会上再次当选中共中央总书记。

“既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”习近平这样形容新时代中国特色社会主义道路。